

Отзыв

научного консультанта доктора социологических наук, профессора кафедры прикладной и отраслевой социологии СПбГУ Дерюгина П.П. на диссертацию Ярмач Ольги Валерьевны, представившей к защите диссертацию на тему «ИНТЕГРАЦИЯ НОВЫХ РЕГИОНОВ В РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПЕРЕСБОРКИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОСТРАНСТВ (на примере Республики Крым и города Севастополь)» по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты

Ярмач Ольга Валерьевна длительное время занимается научной деятельностью по изучению проблематики интеграции новых регионов в российское общество и на протяжении ряда лет последовательно проводит социологические исследования в рамках концепции пересборки социальных пространств, изучения факторов, направлений и особенностей интеграции регионов в условия постиндустриального общества. Она обстоятельно осведомлена о многочисленных научных и прикладных проблемах этой темы в российской и зарубежной социологии.

В диссертации обстоятельно освещены классические и современные концептуальные подходы в трактовке интеграции как социального процесса, сопровождающего развитие общества на всем протяжении становления современной цивилизации и приобретающего новые смыслы и форматы в настоящее время. Работа соискателя представляет интерес теоретического осмысления реинтеграции как интегративной пересборки обществ. На основе теоретического фундамента исследования интеграции как пересборки показаны системные основания уровней и эффектов социальных пространств, что подтверждается примерами интеграции новых регионов. Детально раскрыты базовые теоретико-методологические принципы социологической науки в исследовании интеграции новых регионов в социальное пространство российского общества, раскрыты принципы исследования интеграции в новых социальных условиях. Предложенные авторские определения, категории и понятия позволяют говорить о существенном вкладе автора в разработку новых теоретических положений относительно изучения интегративных процессов в современном обществе.

Достойный вклад диссертация вносит в изучение и анализ эффектов пересборки социальных пространств, выявленных в процессе исследования включения Республики Крым и города Севастополь в российское общество. Показанные социальные эффекты – социодинамика исторической памяти, трансформация идентичности и ценностно-смыслового единства, специфика коммуникативного уровня интеграции, динамика оценок инфраструктурных изменений представленных как показатели инвайронментальной интеграции,

оценки новых возможностей новых регионов и другие эффекты, которые раскрывают не только теоретический потенциал диссертации, но могут рассматриваться как актуальные индикаторы успешности интеграции, что существенно для современной практики социологического исследования интеграции.

Следует особо подчеркнуть собранный богатый эмпирический материал, активное использование исследователем широкого спектра методов анализа больших данных.

Осуществляя научное консультирование работой Ярмук Ольги Валерьевны, хочется отметить, что ее диссертация посвящена решению злободневной и актуальной научной проблемы социологии в развитии теории особого социального феномена интеграции – реинтеграции – деинтеграции, которая имеет важное как научное, так и практическое значение.

Во время работы над темой диссертации Ярмук Ольга Валерьевна продемонстрировала инициативу в проведении теоретических и эмпирических исследований, способность к глубокому и системному анализу научной литературы, целеустремленность и упорство, ответственность и желание постоянно работать над выбранной проблематикой. Доказательством этому служит завершённый научный труд – представленная докторская диссертация и значительное число научных публикаций, более 18 из которых входят в перечень ведущих рецензируемых научных изданий.

Можно констатировать, что заявленная научная проблема успешно решена, а соискатель хорошо видит перспективы дальнейшей научной разработки исследуемой темы и заслуживает присвоения искомой научной степени – доктора социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Научный консультант,
доктор социологических наук,
профессор кафедры прикладной и отраслевой социологии СПбГУ



П.П. Дерюгин

«27» апреля 2023 г.



*Мне кую подпись руки П.П. Дерюгина
уверено.
Документ подготовлен в порядке
исполнения трудовых обязанностей.
Специально по карточке Стародуба, Л.И.
Др 27.04.2023*